
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2021 

 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Mittwoch, dem 10. 
November 2021 im Saal Lieser im Stadthaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:13 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Sabine Hecker Ausschussmitglied fehlte entschuldigt J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied wurde vertreten durch Springer, 

Ursula   
J 

Jens Bernard Ausschussmitglied wurde vertreten durch Lange, 
Markus   

J 

Ursula Springer Ausschussmitglied in Vertretung von Marczynski, 
Marco   

J 

Markus Lange Ausschussmitglied in Vertretung von Bernard, Jens   J 
 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter  N 
Matthias Linden OV Wengerohr   N 

 
Rainer Wener   V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards   V 
Mario Sprünker   V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 29.10.2021 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 44 vom 
06.11.2021. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 
 
 
 



 2 

 
 
 

Protokoll 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen, Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet BM Joachim Rodenkirch über nachfolgende 
Angelegenheiten: 
 

- Der Standort des Mobilfunkmastes in Lüxem wird in Kürze den Einwohnerinnen und 
Einwohnern vom Ortsbeirat Lüxem bzw. der Telekom vorgestellt. Der Mast ist dringend 
erforderlich und wird von den Einwohnern gewünscht. Die Telekom wird sodann den 
Bauantrag stellen. 
 

- Es folgt ein Hinweis zum Grundstück Neuerburg am Kreisel Friedrichstraße. Dort hatten 
sich die Verkäufer des Grundstücks über die geplante Bebauung auf ihrem ehemaligen 
Grundstück in der Presse beschwert. 

 
- Die Wittlicher Weihnachtstage werden weiter entsprechend der 27. Corona-

Bekämpfungsverordnung geplant. Einschränkungen sind derzeit nicht gegeben. Die weitere 
Rechtslage bleibt abzuwarten. 

 
- Die Vernissage am vergangenen Wochenende konnte als 2-G-Veranstaltung erfolgreich 

durchgeführt werden. 
  

- Das Wittlicher Programm ALWIN wurde abermals lobend in der Presse dargestellt. 
  

- Die neue Mitarbeiterin im Fachbereich III, Melanie Unzen, stellt sich dem Ausschuss kurz 
vor. Frau Lebenstedt aus der TI wird sich in der nächsten Sitzung vorstellen. 

 
- Zum Tourismuskonzept erfolgt eine Sachstandsmitteilung. Die Verwaltung erstellt derzeit 

das Rohkonzept und wird dieses dann dem Runden Tisch Tourismus zur Weiterarbeit 
vorlegen. 

 
- Zum Gelände in Wengerohr Bahnhofstraße, Ecke Werkstraße konnte zwischen den 

Eigentümern/Nutzern keine Einigung erzielt werden. Das bestehende Pachtverhältnis des 
städtischen Geländes entlang der Bahnhofstraße soll nach dem Willen des Ausschusses 
gekündigt werden. Hier soll eine Grünfläche mit Parkcharakter und größeren Bäumen 
angelegt werden. 
 

- Die Streuobstwiese hinter dem Anwesen Eiring entlang der Bahnhofstraße soll mit 
größeren Bäumen einen Sichtschutz in Richtung Dr. Oetker erhalten. 
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TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2022 
Organisationsbudget Stadtwald 

 
 
 
Revierförster Mario Sprünker berichtet anhand der beigefügten Powerpoint-Präsentation zum 
Organisationsbudget Stadtwald. Die geplante Halle soll genehmigungsfrei mit Holz aus dem 
Stadtwald verkleidet bzw. errichtet werden. Der Ausschuss spricht sich für einen Besuch des 
Waldhauses im Frühjahr zusammen mit den Mitgliedern des Stadtrats aus. 
Der Bürgermeister appelliert an den Ausschuss, für die Waldprämie zu plädieren und hierfür zu 
werben. 
Hinsichtlich der Wirtschaftszahlen im Bereich Forst soll eine Übersicht über die Betriebsergebnisse 
der letzten 20 Jahre erstellt werden. Auch eine CO2-Darstellung soll gefertigt werden.  
Sodann wird über den Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt.  
Der städtische Revierleiter (Budgetverantwortlicher) wird mit dem Einsatz von Unternehmen, der 
Vereinbarung von Arbeitsbedingungen und der Beschaffung der notwendigen Materialien sowie 
der Verwertung von Walderzeugnissen beauftragt.  
Die forstfachliche Aufsicht gem. Landeswaldgesetz (LWG) hat das Land Rheinland-Pfalz, vertreten 
durch das Forstamt Wittlich. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  

 
 
 
 
 
 

TOP 4 Ortsrecht 
Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes 

 
 
 
Beschluss: 

 

Die Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes in der derzeit geltenden Fassung 
werden in Ziffer 9.6 ergänzt. Auf das Bewerbungs- und Zulassungsverfahren für die Schausteller, 
Händler und Imbissbetreiber, die ihre Verträge von 2021 nach 2022 übertragen lassen, wird 
verzichtet.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
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TOP 5 Grundstücksangelegenheiten 
Baugrundstücke in der Straße Zur Weilersiedlung 
Festlegung der Verkaufsbedingungen 

 
 
 
 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt dem Kaufpreis und den Verkaufsbedingungen für die ausgewiesenen 
Baugrundstücke in der Straße Zur Weilersiedlung zu. Die Grundstücke werden zu einem Kaufpreis 
in Höhe von 320,00 EUR/qm veräußert. Die Verwaltung wird ermächtigt, den Verkauf der 
Grundstücke als Sache der laufenden Verwaltung wahrzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  

 
 
 
 
 

TOP 6 Verschiedenes 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wird folgende Angelegenheit besprochen: 
 
 
In der letzten Woche wurde ein von Fachbereichsleiter Rainer Wener initiiertes Gespräch mit den 
Herren Berdi, Ertz, Wortelboer und Brommenschenkel geführt. Hintergrund ist die Schließung des 
Lebensmittelladens Biogate in der Kirchstraße. Ziel ist die Ansiedlung eines Nahversorgers auf 
den bisherigen Flächen Biogate und Seidel. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider  
Schriftführer 

 

 
 
 
Anlagen: Einladung, Powerpoint-Präsentation zu TOP 3ö 


	Protokoll (öffentlich)

